

重庆政协报



中国人民政治协商会议重庆市委员会主管主办 重庆政协报社出版

2025年7月8日 星期二 农历乙巳年六月十四 国内统一连续出版物号:CN 50-0064

总第3201期(周二、四出版) 本期4版 代号:DT77-38

重庆市政协网站: <http://www.cqzx.gov.cn> 投稿邮箱: <http://tougao.cqzx.gov.cn>

(据新华社)

要闻速览

- 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信
- 习近平委托中央组织部负责同志向游本昌转达勉励和问候
- 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

市委常委会举行会议

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究部署纵深推进全面从严治党等工作

市委书记袁家军主持并讲话

据重庆日报讯 7月4日下午,市委常委会举行会议,深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议上、在中共中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神,深入学习贯彻习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神,听取上半年全市全面从严治党工作进展情况汇报,研究部署有关工作。

市委书记袁家军主持会议并讲话。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神,全面落实《党中央决策部署事协调机构工作条例》,严格执行地方议事协调机构设立审批、运行管理、调整撤销等有关规定,严格执行请示报告制度,持续优化市议事协调机构运行机制,发扬严实作风,全面加强跨领域、跨部门等重要工作的领导和统筹协调,组织推动、督促落实,推动市委决策部署一贯到底、见到实效。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局集体学习时的重要讲话精神,深学笃行习近平总书记关于党的建设的重要思想,准确把握我市全面从严治党面临的新形势新问题,坚决扛起管党治党政

治责任,巩固拓展好经验好做法,以作风建设为突破口纵深推进全面从严治党,加快建设新时代区域党建新高地。要驰而不息大力纠治“四风”突出问题,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,坚决查处通报一批顶风违纪的典型案例,加快补齐监管漏洞、工作短板和制度缺陷。要提升“一把手”和领导班子权力运行监督质效,强化从严监督执纪导向,健全监督制度,推动纪检监察、巡视巡察与审计、财会、统计监督贯通协同,发挥群众监督、舆论监督“前哨”作用,全面提高监督穿透力有效性。要锻造过硬干部队伍,牢固树立实干实绩选人用人导向,加大优秀干部培养选拔力度,持续优化领导班子结构和整体功能。要压紧压实管党治党责任,压实管党治党主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等完整责任链条,健全一级抓一级责任传导机制,确保管党治党责任落地见效。各级党委(党组)要坚决落实意识形态工作责任制,巩固壮大主流意识形态,深化舆情、网情、社情“三情”联动,注重关口前移,加强源头防范,及时化解各类矛盾纠纷和意识形态风险。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在中央财经

委员会第六次会议上的重要讲话精神,深刻把握纵深推进全国统一大市场建设的重大战略意义、基本要求和重点任务,有效破解重庆融入全国统一大市场的突出问题和制约因素,积极推进川渝统一大市场建设,更好服务推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。要发挥重庆内陆开放综合枢纽优势,加强山海协作、江海联动,为推动海洋经济高质量发展作出重庆贡献。

会议强调,要全面贯彻习近平总书记重要贺信精神,扎实推动新时代党的青年工作取得新的更大成绩。全市青联和学联要紧扣服务全市中心大局,认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年职责,团结和联系广大青年学生,在现代化新重庆建设中贡献青春力量。各级党委、政府要全面落实党管青年工作原则,有效解决青年就业创业、住房安居等关切诉求,加快全市域青年发展型城市建设,让重庆成为青年向往之地。

会议还审议了中共重庆市委的建设工作领导小组工作规则(修订)、重庆市防范化解金融风险问责工作操作规范、重庆市提振消费若干措施,听取我市贯彻落实金融系统党的建设工作会议精神汇报。

助力“六区一高地”建设委员履职实践活动

本报讯(记者 陈元洪)7月3日,市政协召开党组理论学习中心组(扩大)第五次学习会,学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述、中央八项规定及其实施细则精神和市委实施意见,纵深推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育。市政协党组副书记、副主席李静主持会议。

会议指出,要学深悟透习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,认真学习贯彻总书记在中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神,认真贯彻落实《党政机构改革厉行节约反对浪费条例》和中央党建引领小组印发的《关于集中整治违规吃喝的通知》要求,进一步提高政治站位,切实把思想和行动统一到党中央部署和市委要求上来。要坚持问题导向,进一步强化整改落实,坚持靶向施治、细化整改措施,推动学习教育见行见效。要坚持人民至上,深入开展助力“六区一高地”建设委员履职实践活动和“四下基层”“服务为民”活动,走好新时代党的群众路线。要坚持建章立制,推动学习教育常态化长效化,以作风建设新成效为政协事业高质量发展提供有力保障。

市政协党组和主席班子成员参加会议,王新强、周勇、丁时勇围绕学习主题作交流发言。市纪委相关负责同志作专题辅导。

市政协召开党组理论学习中心组(扩大)学习会

多维监督护长江 同心共绘生态卷

——民进重庆市委开展长江生态环境保护民主监督纪略

□ 通讯员 郑常艳 本报记者 李忆南

“污水处理厂采用了哪些先进技术和工艺,以确保污水处理设施的质量和性能?”“如何对进水水质进行实时监测和分析,以便及时调整污水处理工艺和参数?”近日,重庆民进长江(重庆段)生态环境保护民主监督调研组走进南岸区鸡冠石污水处理厂,看着进出水水质的鲜明对比,调研组进一步询问了解有关情况,现场讨论气氛热烈。

这场聚焦重庆中心城区污水处理能力提升的民主监督调研,正是新时代新征程上民进重庆市委紧扣长江生态环境保护这一重大政治任务,发挥民主监督职能,助力长江经济带高质量发展的生动实践。

“在此过程中,我们着力在创新构建‘高位推动、分层落实、专业支撑’的立体化监督调研模式上下足了功夫。”民进重庆市委有关负责人介绍,该模式以主委牵头综合调研、班子成员领衔专题调研、专家团队主导专项调研为架构,形成分层递进监督体系。

据了解,自2022年下半年承担长江(重庆段)生态环境保护民主监督任务以来,民进重庆市委累计开展调研监督活动38次,收集职能部门情况报告24份,提出对策建议30余条。“特别是专家团队深入排污口、码头等一线,围绕监测技术、数据应用等专业问题开展‘解剖麻雀式’调查研究,形成7份报告。其中《关于提升农村污水处理水平的建议》等2项成果转化成为集体提案,有效推动了相关政策优化。”该负责人说。

为提升民主监督力度,民进重庆市委自2023年起,与地方检察机关建立常态化协作机制,通过参与案件公开听证、联合开展实地督查、共同评估整改成效等方式,推动民主监督与检察监督深度融合。例如,在某长江支

流非法排污案中,民进专家现场指出自然沉降存在的问题,提出化学试剂改良方案,推动工程项目污染问题顺利解决。相关工作案还入选最高人民检察院与生态环境部联合发布的“检察监督与生态环境执法协同推进长江保护修复典型案例”,同时被纳入重庆市“河长+检察长”协作机制八大典型案例。

此外,作为凝聚智慧、服务决策的重要载体,2024年民进重庆市委承办长江保护与发展论坛。论坛对诸如“再生水管网配套成本高、用户接受度低”“重庆消除带治理中基于自然的解决方案能否复制到长江中下游平原湖区”等问题进行了探讨,累计形成80余条具有战略性、前瞻性的政策建议。其中,“建立长江流域横向生态补偿机制”“推进污水处理资源化利用”等建议被转化为参政议政建言。

数据见证履职成效。近两年来,民进重庆市委提交生态环保类社情民意信息56篇,其中4篇获全国政协采用,21篇被民进中央采用,15篇被重庆市政协采用。

从排污口整治到船舶污染防治,从农村污水治理到生态补偿机制建设,民进会员的履职足迹遍布长江重庆段沿线,为守护一江碧水贡献了重庆民进的智慧和力量。

民进重庆市委有关负责人表示,站在新的历史起点,将继续发挥中国新型政党制度优势,深化对民主监督职能的理解把握,拓展与检察机关、科研机构、社会组织的协作网络,推动民主监督与政治协商、参政议政有机融合,通过持续创新监督方式、提升监督质效,在助力长江经济带绿色发展中展现更大作为,以实际行动践行“国之大者”,为推进中国式现代化重庆实践作出新的更大贡献。

责任编辑 余茜 编辑 黄笛森 校对 明小莉 毛紫薇

让非遗“飞进”寻常百姓家

□ 本报记者 陈元洪

近日,在荣昌区举行的“2025年‘文化和自然遗产日’川渝主场活动·巴蜀非遗品牌大会暨非遗焕新购物月”,集中呈现了川渝两地200余个非遗项目,全面展示非遗保护新进展、新成效。

非物质文化遗产是中华文明绵延传承的重要见证。如何让非遗更好融入现代生活,“飞进”寻常百姓家?记者就此采访了部分政协委员。

川江号子、荣昌夏布服饰秀、大足鲤鱼灯舞……在此次活动中,一个个独具魅力的非遗项目让市民游客近距离感受到非遗之美。“非遗要让更多人知晓,形成品牌影响力是重要的一环。”市政协委员、国家级非物质文化遗产荣昌夏布代表性传承人、重庆壹秋堂文化传播有限公司董事长蔡涛扎根非遗产业近20年,以夏布为核心,建成了覆盖设计、生产、文旅的全产业链,通过推出壹秋堂非遗轻创计划,打造非遗工坊(非遗花车)、非遗研习坊、非遗工坊,形成了独具特色的非遗品牌,“接下来我希望依托RCEP协议,推动夏布产品进入东南亚市场,让中国非遗闪耀世界。”

大足鲤鱼灯舞起源于唐宋,迄今已有1200多年历史,2009年被列入重庆市第二批非物质文化遗产代表性项目名录。在市政协委员、大足区政协主席廖文丽看来,作为重庆极具特色和辨识度的非物质文化遗产,大足鲤鱼灯舞历史渊源清楚,传承脉络清晰,具有重要的历史、文化和艺术价值。她建议在市级层面推动鲤鱼灯舞创建国家级非遗项目,让鲤鱼灯舞品牌更响亮。

青年是非遗传承最富活力、最具创造力的群体。如今,非遗的“年轻态”正不断“圈粉”来自世界各地的年轻人,他们用灵巧的双手和满腔的热爱,为古老技艺注入新的生命力。彭水苗族土家族自治县政协委员、全国非遗保护工作先进个人、国家级非物质文化遗产代表性项目苗族民歌的县级代表性传承人刘淇境从事非遗保护工作至今,先后成功组织申报国家级非遗代表性项目1项、重庆市非遗代表性项目19项、县级非遗代表性项目200多项,全力培育国家级代表性传承人2名、市级代表性传承人30多名、县级代表性传承人117名。刘淇境表示,将在非遗保护与传承传播实践中,不断提升专业素养和综合能力,积极宣传非

遗保护的重要性和价值意义,引导更多人关注、参与和支持非遗保护工作。

“我市非遗传承人的评价体系建设相对滞后,对非遗人才的管理服务不足。”为此,市政协常委、重庆邮电大学教授钱鹰建议,完善人才数据库,构建科学评价体系,搭建系统沟通渠道,加强传承过程性记录,开展可量化、多维度评价,同时有针对性地研究支持政策,为文化遗产的保存和发扬光大保驾护航。

一双巧手用镊子将一股股细如发丝的金丝箔勾勒成蝴蝶纹样,镶嵌以红色玛瑙……经过层层工序,一枚以金丝镶嵌玛瑙制作而成的蝴蝶胸针进入“90后”渝派花丝镶嵌代表性传承人辜国强的直播间,让网友叹为观止。“从传统工坊跃入网络世界,非遗受到越来越多年轻人的喜爱,也越来越需要多样化传播。”市政协常委、重庆麦芽传媒有限公司创始人、董事长何云长说,下一步公司将立足重庆特色,凸显山城魅力,积极探索让更多本土非遗文化与短视频深度融合,通过重点剧目创作和重点文化作品输出,推出更多具有重庆辨识度的优秀作品、精品。

市政协委员、市网络作家协会主席袁锐也同样关注用好网络载体推动非遗传承,“希望在网络文学中耕植非遗‘因子’,强化对传统文化的互鉴和包容,从而更好推动中国文化‘走出去’。”

高温纳凉好去处

入夏以来,重庆气温持续增高。为满足广大市民避暑纳凉需求,6月28日起,全市10个区的40处人防工程纳凉点全部向群众免费开放,市民走出家门到防空洞避暑纳凉。此外,不少青少年选择走进图书馆与书香为伴,读书、纳凉两不误。

记者 柯俊彬 摄



7月2日,渝北区大龙山人防工程纳凉点,市民在此休闲纳凉。



7月2日,江北区图书馆鸿恩寺馆,学生在自习。